

从学校“小课堂”到社会“大课堂”

## 宝鸡研学旅行热起来

本报记者 祝嘉

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”古人认为，真知来自书本，更源于实践，“躬行”才是做学问应有的态度和方法。

如今在我市，越来越多青少年走出校园，走进文博场所、名胜景区，在社会大课堂里汲取知识、拓展见识，以研学旅行的方式增进对家乡的了解和热爱，提高创新精神和实践能力，树立回报家乡、服务社会、建设祖国的远大理想。



小学生在宝鸡青铜器博物院参观

## 莘莘学子纷至沓来

“‘中国’二字作为词组，最早就见于咱们宝鸡出土的何尊铭文中。”在宝鸡青铜器博物院第二展室，孩子们一边仔细地观看何尊，一边认真地聆听讲解。

这是今年暑期宝鸡青铜器博物院常见的一幕。博物院宣教部主任霍慧萍告诉记者，7月以来，他们平均每两天就会接待一支研学旅行团队。参加研学的以我市中小学生为主，也有约三分之一是外地慕名而来的团队。

宝鸡历史源远流长，文化博大精深，近年来，在教育、文旅、文物等部门共同推动下，我市掀起研学旅行热潮。2018年，宝鸡青铜器博物院、中国·周原(周公庙)景区、关山草原旅游风景区等我市6家单位入选第一批陕西省中小学生研学旅行实践教育基地；2021年，西府老街、紫荆山综合实践基地、五丈原诸葛亮庙博物馆等我市24家单位获评第一批宝鸡市中小学生研学旅行实践教育基地。截至目前，全市已有21家省级中小学生研学旅行实践教育基地。

游古迹、访先贤、赏文物、习周礼，在中国·周原(周公庙)景区参加研学旅行的孩子们受益匪浅。该景区市场销售部副部长王江满表示，近年来，景区依托周公庙、凤凰山等历史文化资源开展研学实践教育，吸引本市及周边地区研学旅行团队纷至沓来。仅今年暑假，他们就已接待宝鸡、西安、咸阳、杨凌等地30余支团队、2000余名学生。

以天为幕，以地为席，尽情享受自然之美，关山草原旅游风景区让参加研学旅行的青少年流连忘返。景区营销部经理霍亚东介绍，景区充分发挥得天独厚的自然资源优势，开展美术、体育、人文、自然等类型的研学实践教育，深受广大青少年喜爱。今年以来，已有17支团队、1200名学生前来研学，其中，一支西安团队至今已来了7次。

## 深度体验收获满满

在扶眉战役烈士陵园高增岳烈士的墓碑前，一群小学生深情地鞠躬、献花……这是一支来自咸阳的研学旅行团队，听到高增岳烈士在扶眉战役中浴血奋战、光荣牺牲的事迹，不少孩子的眼眶里都泛出了泪花。

了解革命历史、接受红色教育，是中小学生学习实践教育的一项重要内容。扶眉战役烈士陵园管

理处副主任舒春艳说，为了让不同年龄的学生都能在研学中有所收获，他们专门撰写了不同版本的讲解词。针对小学生，就通过介绍武器装备，激发他们对革命历史、国防科学的兴趣；针对中学生，则更多地讲述战斗英雄和革命烈士的事迹，引导他们缅怀先烈、继承遗志，努力学习、报效祖国。

“读万卷书、行万里路。”作为研学之旅的第一步，市内各研学基地纷纷推出各式各样活动，以满足广大青少年的研学需求。

近日，宝鸡北首岭博物馆举办“寻根北首岭 览物传薪火 文物活起来 陶艺承匠心——陶艺美育研学系列课程”，60余名中小学生和受邀走进博物馆，近距离感知新石器时代人类的文明结晶。博物馆宣教部负责人孙雅儒介绍，作为市级中小学生研学旅行实践教育基地，宝鸡北首岭博物馆以适合青少年的内容为切入点，不断开设不同层次的系列课程，让更多青少年走进博物馆、乐在博物馆。

前不久，长乐塬抗战工业遗址迎来宝鸡高新一小的研学旅行团队，孩子们走进申福新办公大楼、窑洞工厂、薄壳车间，追寻先辈实业救国的足迹，继承弘扬“努力干、一起干”的工合精神。长乐塬管委办公室副主任李娜介绍，长乐塬抗战工业遗址是省级中小学生研学实践教育基地，他们以“知行合一”为主题，创新推出场景教学、实验教学、互动教学等多元化的研学内容，让学生更直观、更全面、更深刻地接受爱国主义教育。

## 推动研学入脑入心

早在2016年，教育部等11部门就印发了《关于推进中小学生研学旅行的意见》，《意见》指出，研学旅行有利于促进学生培育和践行社会主义核心价值观，激发学生对党、对国家、对人民的热爱之情；有利于推动全面实施素质教育，创新人才培养模式，引导学生主动适应社会，促进书本知识和生活经验的深度融合；有利于加快提高人民生活品质，满足学生日益增长的旅游需求，从小培养学生文明旅游意识，养成文明旅游行为习惯。

记者从教育部门了解到，近年来，我市不断加强对中小学开展研学旅行的统筹安排和业务指导，要求各中小学校结合实际，将研学旅行纳入学校教育教学计划，做到有课时、有师资、进课堂。同时，突出研学旅行育人功能，精



青少年在关山草原翩翩起舞



小学生在长乐塬抗战工业遗址研学



学生在宝鸡北首岭博物馆学做陶器

心设计研学旅行活动计划和方案，发挥研学旅行与学校课程不同的育人作用。

从博物馆到科技馆，从郊外露营基地到禁毒教育基地，今年以来，金台区西街小学开展多场研学旅行活动，受到学生和家长的欢迎。该校大队辅导员戴燕表示，他们根据学生的年龄阶段和认知能力，并结合课堂教学内容，精心设计推出了不同主题的研学旅行课程，并倡导学生和家长、老师共同参与，实现了学校教育、家庭教育、社会教育的有机融合、协同发展。

我市教育、文旅、文物等部门在不断推进研学旅行基地(营地)

建设的同时，一方面遴选、命名一批安全适宜、主题鲜明、体验丰富的中小学生研学旅行基地，另一方面推动资源共享和区域合作，打造一批示范性精品主题线路，逐步形成布局合理、互联互通的研学旅行网络。

采访中，多家研学基地负责人表示，他们已将研学旅行作为理想信念教育、爱国主义教育、革命传统教育、国情教育的重要载体，并正根据小学、初中、高中不同学段的研学旅行目标，有针对性地开发自然类、历史类、地理类、科技类、人文类、体验类等多种类型的活动课程，共同推动研学旅行入脑入心。

文化观察

WEN HUA GUAN CHA

这个暑假，很多孩子不像以前的暑假那样，在家长的要求下穿梭于各种文化课辅导机构，而是有了更多属于自己的时间，也有了更多计划和安排。比如到宝鸡青铜器博物院参加研学活动，亲手做个青铜器模型，了解感受宝鸡厚重的历史文化；去太白县青峰峡野生动物园看看生活在自然山水中的可爱动物，在大自然中放飞自我；跟着父母到宝鸡新建的露营基地去露营消暑；去游泳馆学习游泳、跟着美术老师去写生、到市图书馆读几本书、学一样乐器……孩子们的计划都在有条不紊地进行着。

还有一些家长选择和孩子们一起游山玩水，所谓读万卷书、行万里路，带孩子外出学习书本上没有的知识，暑假是一个好的时间窗口。6月29日，随着工信部取消通信行程卡“星号”标记后，很多家长都想着暑假带孩子去旅行，跨市、跨省的出行意愿明显增强，不过我市的大多数家长还是选择在宝鸡周边的景区、博物馆、游乐场所，带着孩子去做“研学游”。眼下，常态化疫情防控已是大趋势，各种针对文旅企业的纾困政策不断出台，宝鸡市文化和旅游局、市文物局、市教育局联合发文，确定了包括博物馆、自然及人文景区在内的研学基地，而且配备了专人为前来研学游的孩子们组织专项活动，用孩子们喜爱的讲述方式讲解宝鸡的文化历史知识和自然山水风光。不论是学校组织的研学活动，还是家长带孩子参加研学活动，都要做好防护工作。

暑期疫情防控，景区、博物馆、图书馆、体育艺术培训等公共场所要把好“入口”关，加强重点场所防控，落实健康码、行程卡、体温检测等措施，并督促大家规范佩戴好口罩，尽量避免人员扎堆。

另外，在出行途中一定要做好个人防护，养成良好的饮食卫生习惯，注意补水并做好防暑降温工作。家长不仅要把旅途中的吃穿住行考虑周全，更应有强烈的个人防护意识，积极配合防控措施，这样就会使出行生活更为顺畅。

常态化疫情防控的大背景下，文旅市场平稳有序复苏，只要能做到精准防护，不论是参加专题研学，还是游山玩水、从文物中看历史，休闲娱乐放松的暑假，一定会让孩子们收获更多知识和快乐。

快乐研学 更要做好防护

张晓燕